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НАРОСТАННЯ ПЛОЩІ ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ 

ЗАЛЕЖНО СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ГРУНТУ 
 

Буряки цукрові є порівняно молодою, але важливою, цукровмісною 
культурою промислового масштабу помірного поясу планети [7]. Сучасні 
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технології їх вирощування (без перебільшення) ввібрали в себе всі інноваційні 
розробки агрономічної науки [1]. Вони ґрунтуються, в першу чергу, на знаннях 
біології рослин буряків [6]. Науковці впевнені, що листковий апарат буряків 
цукрових, його розвиток, динаміка з’явлення молодих листків, а також 
відмирання старих, – процеси, які безпосередньо пов’язані із майбутньою 
продуктивністю культури і технологічними якостями коренеплодів [8]. 

Загально відомо, що між листковою поверхнею і кореневою системою 
буряків цукрових існує тісний зв’язок. листки засвоюють з повітря вуглекислий 
газ за допомогою саме сонячної енергії. А корені поглинають воду і мінеральні 
елементи живлення із ґрунту [2, 5]. Дослідженнями численних вітчизняних і 
зарубіжних науковців доведено, що чим довше функціонують листя середнього 
ярусу (переважно другого десятка), тим, як правило, буде вищий урожай 
коренеплодів і їх цукристість [3]. Зазвичай, за нормальних погодних умов перша 
пара справжніх листків у рослин буряків цукрових з’являється на 18–20 день 
після сівби [4]. 

Наступні листки утворюються, в середньому, вже через кожні 2 дні. 
Причому з’явлення наступних листків відбувається упродовж всієї вегетації 
дещо нерівномірно [9]. За весь вегетаційний період, тривалість якого близько 
150–170 днів, рослини буряків цукрових утворюють, в середньому, близько 50-
60 листків, а іноді й більше [10]. 

Зважаючи на виняткову роль листків буряків цукрових у процесі 
формування врожайності, інтенсивності фотосинтетичної діяльності у різні 
періоди вегетації, ми своїми дослідженнями намагалися проаналізувати 
особливості процесу листкоутворення та формування загальної площі листкової 
поверхні, що зумовлювались характером сівозміни та способами основного 
обробітку ґрунту. 

Відповідні дослідження проводили упродовж 2022–2023 років на 
дослідному полі Веселоподільської ДСС Інституту біоенергетичних культур і 
цукрових буряків НААН України, що в Кременчуцькому районі Полтавської 
області. 

Буряки цукрові вирощували у зернопросапній сівозміні з таким 
чергуванням культур: багаторічні трави – пшениця озима – буряки цукрові –
ячмінь ярий з підсівом багаторічних трав.  

Схема досліду включала такі варіанти (способи основного обробітку 
ґрунту): 1 варіант – оранка на глибину 30–32 см – контроль; ярусна оранка на 
глибину 40 см; плоскорізний обробіток на глибину 30–32 см; поверхневий 
обробіток на 10–12 см з розпушуванням до 40 см; поверхневий обробіток  
(глибина 10–12 см). Площа ділянки складала 100 м2; повторність досліду – 
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чотириразова. Площу листків визначали на окремих рослинах і розраховували 
загальну площу листків на 1 га. Облік відповідних показників проводили в 
динаміці. Перший облік розпочинали з 1 липня. Далі проводили інші обліки з 
проміжком часу в один місяць між кожним наступним обчисленням. З цією 
метою на двометрових відрізках, які розміщувались у трьох місцях по діагоналі 
кожної ділянки, підраховували загальну кількість листків. Після цього робили 
облік їх загальної їх площу на 5 рядом розміщених рослинах буряків. На них 
проводили облік і фіксували інтенсивність відмирання старих, засохлих листків. 

Дворічні дані динаміки утворення листків дають підстави зробити висновок, 
що у короткотривалій зернопросапній сівозміні створюються кращі умови для 
формування асиміляційного апарату саме на фоні різних способів полицевого 
обробітку ґрунту, за виключенням безполицевого способу. Збільшення площі 
листкової поверхні на інших варіантах, порівняно із плоскорізним обробітком, 
склало 2,5–4,4 тис. м2/га. 

Доведена пряма залежність асиміляційної площі листків, які утворилися в 
середині вегетації, з величиною продуктивності коренеплодів і зворотна – із 
цукристістю коренів буряків. Наші дослідження довели, що способи основного 
обробітку ґрунту по-різному впливають на динаміку приростів площі листкової 
поверхні і її відмирання. Інтенсивне листкоутворення простежується на ділянках 
досліду у першій половині вегетаційного періоду (близько 18–24 листків на 
буряку).  Щодо другої половини вегетації, то тут спостерігається прискорене 
зменшення площі листкової поверхні. Особливо це спостерігається на фоні 
плоскорізного і поверхневого обробітків. На ділянках відповідних варіантів 
площа листкової поверхні зменшується з липня по серпень на 17 % і на 24 % 
відповідно. На інших ділянках за вказаний проміжок часу зменшення 
асиміляційної поверхні становило лише 5 % на ярусній оранці, 6 % – на контролі 
(звичайна оранка на 30–32 см) і 18 % – на поверхневому обробітку (глибина  
10–12 см із наступним розпушуванням до 40 см. 

Отже, дослідження динаміки листкоутворення і відмирання листків за 
різних способів основного обробітку ґрунту дають можливість встановити 
кращий варіант, на ділянках якого у рослин буряків цукрових інтенсивно 
формується листкова поверхня і довгий час знаходиться в життєдіяльному стані. 
Ним виявився варіант із оранкою на глибину 30–32 см.  
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